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dall 'onorevole collega della maggioranza . E 
r ipeto quello che ho d e t t o poco fa , quando 
ho chiesto la sospensione m o m e n t a n e a della 
seduta : le dichiarazioni tes té f a t t e dal pre-
sidente del Consiglio dei ministr i hanno 
messo su di un nuovo t e r reno la quest ione 
che qui si ag i tava . 

La minoranza della vos t ra Commissione 
ha c o m b a t t u t o sempre per un principio da 
essa considera to di una impor t anza gran-
dissima, quello dell ' iscrizione nomina t i va in 
una tabel la di t u t t i i porti i quali abb iano 
dr i t to evidente ad opere mar i t t ime . Essa 
non ha c o m b a t t u t o contro le basi della leg-
ge, che anzi ha vo ta to con grandiss imo com-
piacimento. H a c o m b a t t u t o contro il prin-
cipio che un fondo p e r i por t i non contem-
p la t i nel disegno di legge potesse essere af-
fidato, non ai ministr i present i , si m e t t a be-
ne in chiaro questo pun to perchè contro i mi-
nistri p r e s e n t i n o n abb iamo v o l u t o f a r e opera 
politica su questo campo, ma in genere ai mi-
nistr i che per a v v e n t u r a s i potessero succe-
dere a quel banco ent ro quindici anni di 
tempo. E la relazione della minoranza que-
sto concet to chiaramente espr imeva quando 
d i c e v a : non è far to r to a nessuno il voler 
c i rcondare di garanzie un fondo clic, s t ando 
alle parole del disegno di legge, p o t r e b b e 
essere a m m i n i s t r a t o d u r a n t e quindici anni 
da var i Governi, da var i Ministeri. 

Ma oggi che il pres idente del Consiglio dei 
ministr i , a cce t t ando il principio del r epa r to 
di questo fondo f ra t u t t i quei por t i i quali 
possono avervi dir i t to dopo un m a t u r o esa-
me, p rome t t e alla Camera di p resen ta re 
ques ta r ipar t iz ione f a t t a a mezzo di una 
Commissione reale, non più t a r d i del mese di 
aprile del l 'anno prossimo, noi consideriamo 
sa lva to il principio per il quale abb iamo 
c o m b a t t u t o finora e reced iamo da qualun-
que ul ter iore azione che potesse ostacolare 
l ' approvaz ione della legge. (Benìss imo!) 

Noi a v r e m m o desidera to con l 'onorevole 
P a n t a n o , che ha espresso questo concet to , 
che in t e ra r imanesse alla Camera la facol tà 
di de te rminare la d is t r ibuzione dei f o n d i ; 
ma poiché la nuova propos ta del pres idente 
del Consiglio riconosce il dir i t to di ciascun 
por to alla con temporanea r ipar t iz ione del 
fondo e t e n u t o conto che la presentazione 
al P a r l a m e n t o con relazione mot iva t a di 
ta le repa,rtizione rende possibi le il s indaca to 
pa r l amen ta re , considerato al tresì l 'appel lo 
alla concordia che da t u t t i i la t i viene f a t t o 
in quest i giorni memorandi , la minoranza 
della Commissione aderisce alla nuova pro-
pos ta del Governo. (Benissimo! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . E d ora ven iamo allo 
svolgimento dei 38 ordini del giorno che 
non sono s ta t i svol t i nella discussione ge-
nerale. (Oooh ! — Rumori). 

Viene per pr imo l 'ordine del giorno del-
l 'onorevole Fulc i Nicolò. 

F U L C I N I C O L O ' . Mi riservo di svol-
gerlo al l 'ar t icolo che r iguarda la tabel la . 

P R E S I D E N T E . Segue l 'o rd ine del gior-
no dell 'onorevole Astengo. 

A S T E N G O . Lo ritiro". 
P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-

no dell 'onorevole Antolisei. 
A N T O L I S E i. Lo r i t i r a 
P R E S I D E N T E . Segue l 'o rd ine dei gior-

no del l 'onorevole Tedesco. 
T E D E S C O . Lo r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . Segue l 'o rd ine del gior-

no del l 'onorevole Arigò. 
A R I G O ' . Dopo le dichiarazioni del pre-

s idente del Consiglio... (Ooooh ! -— Rumori) 
...nella convinzione che le ragioni del por to 
di Messina t r o v e r a n n o accogl imento presso 
la Commissione ed il Governo, r i t i ro il mio 
ordine del giorno. (Ooooh ! — Bene !) 

P R E S I D E N T E . Segue l 'o rd ine del gior 
no del l 'onorevole Merci. 

M E R C I . Lo r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-

no dell 'onorevole Rienzi . 
(Non è presente). 
S ' in tende che lo r i t i ra . 
Segue l 'ordine del giorno del l 'onorevole 

Callaini. 
(Non è presente). 
S ' in t ende che lo r i t i ra . 
Segue l 'o rd ine del giorno degli onorevoli 

De Asar ta , Sol imbergo ed al tr i : 
« L a Camera inv i t a il Governo a provve-

dere so l lec i tamente alla s is temazione dei 
port i e canali - f r iulani , necessaria allo svi-
luppo economico della regione e i n t i m a -
men te collegata alla difesa del nost ro con-
fine or ienta le . 

« De Asar ta , Solimbergo, Mor-
purgo, Fel i ssent ». 

D o m a n d o se sia appoggia to . 
(È appoggiato). 
L'onorevole Solimbergo ha faco l tà di 

svolgere ques t 'o rd ine del giorno. 
S O L I M B E R G O . Noi pure p r e n d i a m o a t t o 

delle nuove p ropos te e delle promesse del-
l 'onorevole p res iden te del Consiglio, anche 
per q u a n t o si r iferisce ai por t i f r iu lan i che 
sono di una grande i m p o r t a n z a nei r i g u a r d 


